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Анотація. Україна є одним із найбільших світових виробників та експортерів на-
сіння соняшнику і продуктів його переробки. Нинішній урожай цієї олійної культури 

не поступатиметься торішньому, тому Україна може зміцнити свої позиції на 
світовому ринку. Разом з цим, зростатиме залежність вітчизняних виробників та 

переробників від кон'юнктури світового ринку.
Соняшник вважається однією з небагатьох сільськогосподарських культур, яка кори-

стується високим попитом як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку, дає змогу 
аграрним підприємствам отримувати  високі прибутки. Насіння соняшнику використо-
вується як цінний продукт харчування і широко застосовується різноманітними галузя-
ми переробної промисловості. Насіння соняшнику має сталий попит у різні періоди року, 
що свідчить про його високу ліквідність та експортну привабливість. Для забезпечення 
зростання виробництва соняшнику велике значення має концентрація посівів в регіонах 
із найбільш сприятливими умовами, тому виробництво соняшнику за останні декілька 
років є одним із найбільш високорентабельних виробництв у сільському господарстві.
Соняшник став традиційною культурою для сучасного аграрного бізнесу в Україні. 
Цьому сприяв стабільний попит зовнішніх ринків на соняшникову олію. Як наслідок, 
привабливі закупівельні ціни внутрішнього ринку на насіння соняшнику сприяли роз-
ширенню посівних площ та запровадженню сучасних технологій його вирощування.
Ключові слова: ринок, виробництво, попит, пропозиція, ціна, рентабельність, 

олійні культури.

Актуальність. 

Одним із найважливіших сегментів 
продовольчого ринку країни є ринок 

соняшнику, функціонування якого зу-
мовлено як загальними ринковими за-
конами і закономірностями, так і його 
специфічними особливостями. На сьо-
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годні насіння соняшнику – єдина при-
буткова культура в аграрному вироб-
ництві України, що має стійкий попит 
на світовому агроринку. Наша держава 
займає перше місце у світі з продажу 
насіння соняшнику, освоївши ринки 
країн ЄС, Близького Сходу та Північ-
ної Африки. В Україні це виробництво 
щорічно збільшується, чому сприяє, 
перш за все, його висока ліквідність.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Дослідження питань формування і 
розвитку ринку соняшнику висвітлюєть-
ся у працях вчених-економістів: А. Алту-
хова, Д. Вермеля, В. Гончарова, Н. Дво-
рядкіна, В. Логінова та інших. Питанню 
економічної ефективності технології ви-
рощування соняшнику присвячені робо-
ти Н. Бондаренка, Л. Манько, О. Постер-
нака, В. Лисогора, О. Маслака. Значний 
теоретичний і практичний інтерес мають 
праці В. Бартнєва, Д. Васильєва, В. Ло-
шакова, В. Пустовойта та інших.

Мета дослідження – визначити 
вплив попиту та пропозиції на ринок 
соняшнику в Україні.

Матеріали і методи 
дослідження. 

Під час написання статті було вико-
ристано такі основні методи досліджен-
ня, як метод порівняння, економіко-ста-
тистичний, аналітичний та логічний 
методи, метод аналізу та синтезу, розра-
хунково-конструктивний метод.  

Результати дослідження  
та їх обговорення.  

Соняшник є основною сільсько-
господарською культурою, прибут-
ковість вирощування якої є безсум-

нівною, за ступенем рентабельності 
вона займає провідне місце. Через 
низькі затрати обігових коштів та 
високу ціну продукції виробництво 
соняшнику навіть за врожайності  
15 ц/га забезпечує прибуток госпо-
дарству. Товарне насіння соняшнику 
можна визначити як один із найбільш 
привабливих видів продукції на 
аграрно-продовольчому ринку, попит 
на яку дуже високий і часто випере-
джає пропозицію [3].

Соняшник належить до основних 
сільськогосподарських культур Укра-
їни. Завдяки високому вмісту жиру та 
білка, продукти його переробки  ви-
користовуються у харчовій та конди- 
терській промисловості, у годівлі тва-
рин, мають технічне застосування. 

Основними перевагами олійних 
культур серед інших сільськогоспо-
дарських є стабільний попит на них, 
що підкріплено високими закупі-
вельними цінами з боку місцевих пе-
реробників і з боку світового ринку.

В Україні близько 90 % від усіх 
площ олійних зайнято під соняшни-
ком, унаслідок чого відбувається де-
градація земель, виникає загроза за-
раження ґрунту та поширення хвороб 
соняшнику. Україна обрала напрям 
інтеграції у світову економіку, тому 
стратегія розвитку галузі повинна 
відповідати принципам ефективно-
го її функціонування, забезпечення 
пріоритету національного сільського 
господарства.

Сільгосппідприємства, що виро-
щують соняшник, здебільшого не 
дотримуються технологічних вимог 
щодо його розміщення. Протягом 
останнього десятиріччя площі по-
сівів зросли більше, ніж у 1,5 раза. 
Недостатньо поширюється його ре-
алізація на організованому ринку. У 
зв’язку з високим попитом на насіння 
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соняшнику і рівнем рентабельності 
цієї культури, відбулося значне роз-
ширення посівних площ соняшнику, 
яке, на жаль, супроводжується зни-
женням його врожайності [2].

Основною причиною цього вва-
жається порушення сівозмін і скоро-
чення періоду повернення соняшнику 
на місце попереднього вирощування. 
Це призводить до масового вражен-
ня рослин хворобами, шкідниками та 
значного засмічення посівів бур›янами. 
Отже,  аграрним підприємствам потріб-
но збільшувати валовий збір не за ра-

хунок збільшення посівних площ, а за 
рахунок збільшення врожайності, сіво-
зміни, якісного селекційного насіння.

Отже, для підвищення ефектив-
ності виробництва соняшнику суттєве 
значення має підвищення врожайно-
сті за рахунок якісного посадкового 
матеріалу. В Україні соняшник є тра-
диційною культурою, а її рентабель-
ність повинна підштовхувати аграріїв 
до вирощування даної культури [5].

Соняшник вважається відносно 
теплолюбною культурою, вимогли-
вою до вологи, хоча вважається рос-

Баланс попиту і пропозиції олій рослинних (тис. тонн)  
(уточнений станом на 01.02.2018) 

 2017/18 маркетинго-
вий рік

вересень – січень 
2017/18 маркетинго-
вого року (факт)

Пропозиція продукції 6320 2503
Внутрішнього ринку – всього 6100 2390
   у тому числі:   

   власне виробництво 6100 2400

      з нього олії соняшникової 5800 2310

зміна запасів 0 10

Зовнішнього ринку (імпорт) 220 113

     з нього олії соняшникової 0 0

Попит на продукцію 6320 2503

Внутрішнього ринку – всього 583 258

   у тому числі:   

   фонд споживання 553 245

      з нього олії соняшникової 420 175

інше споживання 30 13

Зовнішнього ринку (експорт) 35737 2245

   з нього олії соняшникової 5380 2132

Споживання на особу, кг за період 13  ×

Дана таблиця відображує баланси попиту та пропозиції соняшнику впродовж досліджуваного 
періоду [7]. 
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линою посухостійкою. Ця культура 
дуже вибаглива до інтенсивного со-
нячного освітлення, добре росте на 
чорноземах різних типів та кашта-
нових ґрунтах, гірше на важких гли-
нистих, схильних до заболочування 
та піщаних і супіщаних. В Україні 
соняшник вирощують в усіх регіо-
нах, проте найбільше в південних та 
центральних областях. Так, у 2017 р. 
сівба соняшнику на площах понад 
500 тис. га проводилася у Дніпропе-
тровській, Запорізькій, Кіровоград-
ській та Миколаївській областях, на 
площах понад 400 тис. га – у Харків-
ській та Одеській.

Попит на соняшник в Україні 
дещо знизився на тлі збільшення про-
позицій від виробників та скорочення 
експортного попиту на соняшникову 
олію, зумовлене значними запасами 
нерафінованої олії в портах та пере-
насиченням ринку.

Ціни на соняшникову олію знизи-
лися на 10 $/т до 755-765 $/т на FOB, 
що зменшує маржу переробників, які 
змушені задля залучення необхідних 
обсягів тримати високі закупівельні 
ціни на соняшник.

З початку тижня ціни на соняшник 
знизилися на 50–100 грн/т до 12 600–
13 000 грн/т на заводі або 12 500– 
12 600 грн/т на FCA-господарство.

Аналітики АПК-Інформу змен-
шили, порівняно з попереднім зві-
том, оцінку експорту соняшникової 
олії з України у 2017/18 МР на 3% 
до 5,15 млн т, що на 12% поступати-
меться рекордному експорту 2016/17 
МР у 5,85 млн т.

Протягом вересня – квітня 2017/18 
МР експорт соняшникової олії стано-
вив 3,7 млн т, що на 8% менше від 
показника аналогічного періоду ми-
нулого сезону. З урахуванням оновле-
ного прогнозу експортний потенціал 

поточного МР реалізований на 70%, 
а за наступні 4 місяці планується екс-
портувати ще 1,5 млн т олії [7].

У Росії ціни на соняшник навпаки 
зростають завдяки сезонному скоро-
ченню запасів у виробників. Слідом 
за цінами на соняшник на поточному 
тижні зросли ціни на нерафіновану 
соняшникову олію.

Упродовж вересня – березня 
2017/18 МР було вироблено майже  
3 млн т соняшникової олії, що на 
0,8% поступається показнику ана-
логічного періоду минулого сезону. 
Експорт олії протягом зазначеного 
періоду зріс, порівняно з відповідним 
періодом минулого МР, на 3% до ре-
кордних 1,3 млн т. А загалом експер-
ти оцінюють експорт олії у 2017/18 
МР в межах 2 млн т.

Активно експортує соняшнико-
ву олію Казахстан, який за 7 місяців 
поточного МР реалізував на світових 
ринках 39,7 тис т, що на 7% переви-
щує загальний експорт 2016/17 МР.

Світове споживання соняшнику 
зменшиться. Поточного сезону попит 
на цю олійну культуру оцінюється в 
обсязі 46,6 млн т, що менше, порівня-
но з торішнім показником майже на 
1%. При цьому, на відміну від попе-
реднього сезону, обсяги споживання 
перевищать його виробництво. Це 
вплине на суттєве зменшення світо-
вих кінцевих запасів. На завершення 
нинішнього сезону вони очікуються 
в обсязі майже 2,2 млн т, що на 14,9% 
менше від попереднього рівня [7].

Обсяги світової торгівлі соняшни-
ком знизяться. На зовнішніх ринках 
очікується реалізувати близько 1,99 
млн т. Світовими лідерами з експор-
ту насіння стануть країни ЄС-27, які, 
за прогнозами, експортують близько 
17,6%, Аргентина – 13,5% та Україна 
– 7,5% від загального обсягу зовніш-
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ніх продажів. Основними імпортера-
ми соняшнику залишаться  Туреччи-
на та країни ЄС-27, які мають наміри 
придбати понад половину світового 
експортного фонду.

Для покращення ефективності ви-
рощування соняшнику необхідним 
є врахування товаровиробниками 
таких факторів: удосконалення ре-
гіонального розміщення посівів цієї 
культури, виходячи з її ботанічних і 
біологічних особливостей, вимог до 
умов (насамперед гідротермічного 
режиму), технологій вирощування, 
підбору сортів, застосування відпо-
відних засобів захисту; неухильне 
додержання вимог чергування по-
сівів соняшнику в полях сівозміни; 
застосування інтенсивних техноло-
гій вирощування і збирання з метою 
зниження витрат на одиницю про-
дукції, впровадження високоврожай-
них гібридів з високим вмістом олії; 
залучення необхідних для розвитку 
галузі коштів та матеріальних ресур-
сів (техніки, добрив, насіння, гербі-
цидів, десикантів) шляхом пошуку 
потенційних інвесторів і кредиторів, 
зваженого відбору пропозицій з ура-
хуванням різновигідності учасників 
інвестиційних угод; інтегрування в 
агропромислові та кооперовані фор-
мування з метою вирішення проблем 
виробництва і раціонального викори-
стання врожаю [6].

Висновки і перспективи. 

Сприятлива цінова ситуація та 
привабливий рівень рентабельності 
стимулюватимуть аграріїв вирощу-
вати соняшник. При цьому доцільно 
дотримуватися сівозміни та агротех-
нології, що, своєю чергою, сприятиме 
отриманню прогнозованих урожаїв 
та належної якості продукції. Наразі 

ринку потрібен якісний та недорогий 
товар. Тож резерви збільшення дохо-
дів – у ретельному дотриманні агро-
технологічних заходів.

Отже, виробництво соняшнику в 
Україні останніми роками стає дедалі 
розвиненішою та прибутковішою сфе-
рою, але необхідно враховувати певні 
особливості. Одним зі шляхів під-
вищення ефективності виробництва 
соняшнику є впровадження сучасних 
технологій його виробництва й зокре-
ма, велике значення має застосування 
ресурсозберігаючих технологій і на 
цій основі ріст урожайності. 
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Sharkovskaya S.
DEMAND AND OFFER IN THE SUN-

FLOWER MARKET IN UKRAINE
https://doi.org/10.31548/ 
zemleustriy2018.03.06
Abstract. Ukraine is one of the world’s largest 

producers and exporters of sunflower seeds and 
products for its processing. The current harvest of 
this oil crop will not be the same as last year, and 
therefore Ukraine can strengthen its position on the 
world market. At the same time, the dependence 
of domestic producers and processors on world 
market conditions will increase.

Sunflower is considered to be one of the few 
crops that is in high demand both on the domestic 
and foreign markets, and allows agricultural 
enterprises to receive high profits. Sunflower 
seeds are used as valuable food products and are 
widely used by various industries in the processing 
industry. Sunflower seeds have a steady demand 
in different periods of the year, indicating its high 
liquidity and export attractiveness. In order to 
ensure the growth of sunflower seed production, 
the concentration of crops in the regions with the 
most favorable conditions is of great importance, 
therefore, the production of sunflower has been 
one of the most profitable agricultural enterprises 
in the last few years.

Sunflower has become a traditional culture 
for modern agrarian business in Ukraine. This 
was facilitated by the stable demand of foreign 
markets for sunflower oil. As a result, attractive 
domestic market prices for sunflower seeds 
contributed to the expansion of sown areas and 
the introduction of modern technologies for its 
cultivation.

Keywords: market, production, demand, 
supply, price, profitability, oil crops.
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Шарковская С. О.
СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА РЫНКЕ 

ПОДСОЛНЕЧНИКА В УКРАИНЕ
https://doi.org/10.31548/ 
zemleustriy2018.03.06
Аннотация. Украина является одним из 

крупнейших мировых производителей и экс-
портеров семян подсолнечника и продуктов 
его переработки. Нынешний урожай этой 
масличной культуры не будет уступать про-
шлогоднему, а потому Украина может укре-
пить свои позиции на мировом рынке. Вместе 
с этим, будет расти зависимость отече-
ственных производителей и переработчиков 
от конъюнктуры мирового рынка.

Подсолнечник считается одной из немно-
гих сельскохозяйственных культур, которая 
пользуется высоким спросом как на внутрен-
нем, так и на внешнем рынке, позволяет 
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аграрным предприятиям получать высокие 
прибыли. Семена подсолнечника использу-
ются как ценный продукт питания и широко 
применяются различными отраслями пере-
рабатывающей промышленности. Семена 
подсолнечника имеют устойчивый спрос в 
разные периоды года, что свидетельству-
ет о его высокой ликвидности и экспортной 
привлекательности. Для обеспечения роста 
производства подсолнечника большое значе-
ние имеет концентрация посевов в регионах 
с наиболее благоприятными условиями, поэ-
тому производство подсолнечника за послед-
ние несколько лет является одним из самых 

высокорентабельных производств в сельском 
хозяйстве.

Подсолнечник стал традиционной куль-
турой для современного аграрного бизнеса в 
Украине. Этому способствовал стабильный 
спрос внешних рынков на подсолнечное масло. 
Как следствие, привлекательные закупочные 
цены внутреннего рынка на семена подсол-
нечника способствовали расширению посев-
ных площадей и внедрению современных тех-
нологий его выращивания.

Ключевые слова: рынок, производство, 
спрос, предложение, цена, рентабельность, 
масличные культуры.


